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خلاصة—هذا البحث يبحث في بعض المسائل الأخرى على ميراث الحمل.
الكلمات الافتتاحية: تصحيح بالضرب، النصيب.
I. المقدمة
الحمد لله والصّلاة والسّلام على رسول اللّه، وعلى آله وصحبه ومن والاه، أمّا بعد أخي الطَّالب، سلامٌ من الله عليكَ ورحمةٌ منه وبركات، ومرحباً بك في سلسلة الدُّروس المقرَّرة عليك في إطار مادَّة الفرائض، لهذا الفصل الدِّراسيّ، آملينَ أن تجدَ فيها كلّ المُتعة والفائدة، وفي هذا الدرس نتعرف على بعض المسائل الأخرى على ميراث الحمل.
II. موضوع المقالة 
توفي رجل عن بنت ابن + أم + أخت شقيقة + زوجة حامل والتركة 48 فدانًا.

على فرض أن الحمل ذكر.  فالورثة هم:

	
	زوجة +
	أم +
	ابن +
	بنت ابن +
	أخت شقيقة

	أصل المسألة 24
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	ق ع
	م

بالابن
	م

بالابن

	
	3
	4
	17
	-
	-

	قيمة السهم 48÷24=2
	
	
	
	
	

	نصيب كل وارث=
	6
	8
	34
	-
	-


على فرض أن الحمل أنثى  فالورثة هم:

	
	زوجة +
	أم +
	ابن +
	بنت ابن +
	أخت شقيقة

	أصل المسألة 24
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تكملة الثلثين
	ق ع 

مع الغير

	
	3
	4
	12
	4
	1

	قيمة السهم 48÷24=2
	
	
	
	
	

	نصيب كل وارث=
	6
	8
	24
	8
	2


وبالمقارنة بين الأنصبة في الفرضين يتبين أن نصيب الحمل على فرض أنه ذكر أفضل فيحجز له وبالنسبة لبقية الورثة يعطى كل وارث أقل النصيبين كالآتي:

الحمل يحجزله (34) فدانًا.

الزوجة تعطى (6) أفدنة.

الأم تعطى  (8) أفدنة.

بنت الابن؟ لا يعطى لأي منهما شيئًا احتياطيًّا لمصلحة الحمل، لأنهما محجوبتين على فرض أن الحمل ذكر.

والأخت الشقيقة؟

المجموع =   48.

فإن ولد الحمل ذكر تمضي القسمة.

وإن جاء أنثى حصل على (24) فقط، من القدر الذي حجز له وتوزع العشرة أفدنة الباقية كما هو واضح في الفرض الثاني لبنت الابن (8) أفدنة وللأخت الشقيقة فدانين.

توفي رجل عن زوجة + أخت شقيقة + جد + أم حامل من أبي المتوفي.

الحمل إما أخ شقيق أو أخت شقيقة.

والتركة 120 فدانًا.

الحمل على فرض الذكورة: فالورثة هم:

	
	زوجة+
	أم+
	أخت شقيقة+
	أخ شقيق+
	جد

	أصل المسألة 12
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	ق ع الغير للذكر ضعف الأنثى
	أيهما أفضل السدس أم المشاركة كأخ ش

	
	3
	2
	
	الباقي 7 أسهم
	


ملحوظة: واضح أن نصيب الجد من هذا المتبقى (7) أسهم كأخ شقيق أفضل له من السدس؛ لأن هذا الباقي سيقسم على الجد والأخ الشقيق والأخت الشقيقة بنسبة 2 : 2 : 1؛ أي: على خمسة أجزاء نصيب الجد فيها الخمسين فيصبح الخمسين الـ (7) أسهم = أي أكبر من؛ لأن السدس كما هو واضح من نصيب الأم سهما، ولقسمة ( 7 ÷ 5) فإن المسألة تحتاج إلى تصحيح بالضرب × 5 عدد الرءوس وتصبح الأنصبة كالآتي: 

	أصل الجديد 

12×5

60
	زوجة +
	أم +
	أخت شقيقة +
	أخ شقيق +
	جد

	
	3×5

15

	2×5

10

	7×5

35

	
	
	
	7
	14
	14

	قيمة السهم 120÷60=2فدان.
	
	
	
	
	

	نصيب كل وارث=
	30
	20
	14
	28
	28


الحمل على فرض الأنوثة:  الورثة هم:

	
	زوجة+
	أم+
	اختان شقيقتان+
	جد

	أصل المسألة 12
	
[image: image9.wmf]ه4

ه1


	
[image: image10.wmf]ه6

ه1



	
[image: image11.wmf]ه3

ه2


	أيهما أفضل السدس أو الباقي تعصيبا وواضح أن الأفضل للجد السدس لأن المسألة عالت إلى 13 ولم يتبق شيء فيرث السدس وتعول المسألة إلى 15.

	
	3
	2
	8
	

	
	3
	2
	8
	

	قيمة السهم 120÷15=8 أفدنة.
	
	
	
	

	نصيب كل وارث=
	24
	16
	64

32+32
	16


من المقارنة بين الأنصبة تبين الآتي:

الحمل يحجزله أفضل النصيبين على فرض الأنوثة وقدره 32 فدانًا.

وكل وارث يعطى أقل النصيبين، فتعطى الزوجة  24 فدانًا.

 وتعطى الأم 16 فدانًا.

 وتعطى الأخت 14 فدانًا.

 ويعطى الجد 16 فدانًا.

المجموع = 102.

ملحوظة: الباقي من التركة وقدره (18) فدان يحجز مع نصيب الحمل الـ (32) فدان ليصير المحجوز (50) فدانًا (32 + 18) تحت يد أمين إلى أن يتبين الحمل.

فإن جاء الحمل أنثى أعطى النصيب الذي حجز له (32) فدانًا؛ لأنه حجز له نصيبه على فرض الأنوثة ويعطى الـ (18) فدان فروق الأنصبة للأخت الشقيقة؛ لأنها حصلت على النصيب الأقل (14) فدان، وكان هذا النصيب الأقل على الفرض الآخر فرض الذكورة فيكمل لها نصيب ليصير (32) فدان (14 + 18).

وإن جاء الحمل ذكرًا أعطى الحمل نصيبه الشرعي على فرض الذكورة وقدرة (28) فدانًا من القدرة المحجوز (50) فدانًا، والباقي قدره (22) فدانًا (50 - 28) توزع كالآتي:

تعطى الزوجة (6) أفدنة تضاف إلى ما حصلت عليه وقدره (24) فدانًا ليكمل نصيبها إلى (30) فدانًا.

وتعطى الأم (4) أفدنة تضافا لى ما حصلت عليه وقدره (16) فدانًا ليكمل نصيبها إلى (20) فدانًا.

ويعطى الجد (12) فدانًا تضاف إلى ما حصل عليه وقدره (16) فدانًا ليكمل نصيبه إلى (28) فدانًا.

أمَّا الأخت الشقيقة فقد تصادف حصولها على نصيبها الأقل على فرض الذكورة وقدره (14) فدانًا.

المجموع (22) فدانًا، المجموع (120) فدانًا.

وإن جاء الحمل ميتًا فلا يرث شيئًا ولا يؤثر على بقية الورثة وتنقض القسمة وتوزع التركة كالآتي: 

	
	زوجة+
	أم+
	أخت شقيقة+
	جد

	أصل المسألة 12
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لأنه خير له من الباقي عصبة لأن المسألة عالت إلى 13 والمسالة عالت مرة أخرى إلى 15.

	
	3
	4
	6
	

	قيمة السهم 120÷15=8 أفدنة.
	
	
	
	

	نصيب كل وارث=
	24
	32
	48
	16


وبمقارنة هذه الأنصبة بما أعطى للورثة فعلًا حيث منحوا أقل النصيبين يتبين أن الزوجة والجد حصلا على فرضهم الشرعي ولن يحصلا على أكثر منه حتى على فرض أن الحمل ولد ميتًا حيث إن نصيبهما لم يتغير (24) للزوجة (16) للجد، أمَّا الأم والأخت الشقيقة فيكمل نصيبهما من الخمسين فدانًا المحجوزة تحت يد الأمين، فالأم أعطيت (16) فدانًا، فتعطى (16) فدانًا أخرى ليصير نصيبها (32) فدانًا، والأخت الشقيقة حصلت على (14) فدانًا، فتعطى الباقي وقدره (34) فدانًا ليصير نصيبها (48) فدانًا وبذلك يتم توزيع المحجوز (16 للأم + 34 للأخت = 50).

ملحوظة هامة: يلاحظ عند حل مسائل الحمل أنًّه: 

إذا منح الورثة الذين يرثون مع الحمل أقل النصيبين وكان ذلك على الفرض الذي يستحق فيه الحمل النصيب الأكبر فلن تتبقى فروق الأنصبة التي تحجز مع نصيب الحمل.

أمَّا إذا كان بعض الورثة قد حصلوا على النصيب الأقل على الفرض الذي يستحق فيه الحمل النصيب الأقل هنا تظهر فروق الأنصبة.

كما في المثال السابق بالنسبة للأخت الشقيقة.
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